

催乳师：从被误解到被信任

身边的打工者

②走近催乳师

■本报记者 张婷

在海口的妇产科医院如今活跃着一群特殊的从业者。她们用自己的手指缓解新妈妈乳房的疼痛与不适，帮助毫无经验的新手爸妈们去适应新的角色，她们让宝宝不再因为喝不到妈妈的乳汁而饿着肚子哭泣，同时，她们也分享着每个家庭因为新生命到来的欢乐。她们是催乳师。

宝宝的美味，妈妈的心血

“会有些疼，忍一忍，宝宝马上就有吃的了，你奶水特别好，又白又稠，疏通了以后奶水会越来越多，也就不会那么疼了。”海口市人民医院妇产科的一间病房里，催乳师梁红正在给一位刚生完宝

宝5天的新妈妈催乳。

梁红一边熟练地根据经络和穴位给新妈妈做着按摩，一边拿着一个小勺接着新鲜的乳汁，小心翼翼地倒进一旁的奶瓶中。“7天内的乳汁都是初乳，是最有营养的，比黄金还珍贵，一滴都不能浪费。”

“心情要放松，压力不要太大，慢下来，就算疼也要坚持定时挤奶，宝宝不吃也要挤，这样就会越来越通畅，奶水也会越来越多，而且乳房空清了才不会有炎症，有些妈妈挤一挤，挤不出来又怕疼就不挤了，结果只能是奶水越来越少，也容易发炎。”

“前期不要补的太过，有些妈妈一天一只鸡，结果脾胃受不了，抵抗力下降，反而容易出现乳房发炎的情况。还有，鸡汤要用公鸡炖，不能用母鸡，母鸡有雌性激素，会抑制泌乳素，反而不出奶。韭菜、香菜、苦瓜等也不要吃。”

为了分散新妈妈的注意力，缓解疼

痛，梁红柔声细语叮嘱该注意的一切，从饮食到心理，周到而贴心。

一个小时后，奶瓶里终于积累了小20毫升，守在儿媳身边的婆婆捧着奶瓶乐开了花，一直在帘子后面焦急等待的丈夫也激动地对梁红说：“这比之前5天挤的奶水加起来都多。”疼得一直掉眼泪的新妈妈看着瓶子里白白的奶水，眼角终于露出了笑容。

催乳师越来越被认可

“最开始的时候，很多人不了解这个行业，都觉得这是骗人的，去医院给妈妈们做按摩的时候，有些医生护士看见了都私下说我是骗钱的，那个时候真的挺委屈的。”梁红是学医出身，2004年她就开始从事催乳行业，在国内属于先吃螃蟹的人。

随着现代人生活方式不健康，工作压力增大，越来越多的女性在哺乳期出现各种问题，乳房的相关疾病发

病率大幅提升，发病年龄也有提前的趋势。记者走访多家医院发现，除了大型的省级医院还没有开设催乳等项目，许多小型的私立医院都已经有了相关的项目。

“奶水少，乳房结块，发炎等这些问题都很常见，西医对于这些问题的处理往往就是切除硬块，但这对于女性来说是非常痛苦的。很多人开始是抱着试试看的心理找到我们，结果发现有效果，就开始认可，并愿意介绍给朋友。”梁红说。

“现在大家越来越接受这个行业了，我的客户多数都是老客户推荐的，医院里有些医生护士也都是我的客户。我相信还会越来越好的。”梁红回忆，经常半夜接到电话，说是疼得不行，不管多晚，只要有需要我都会去，当通过我的努力帮助产妇减轻疼痛，看到一家人的笑容，我就觉得我的辛苦，我的委屈全都值得，也正是这些支持着我一路走过来的。

专业的催乳师太少了

“这个行业的确存在一些不规范的地方，我就知道有些所谓催乳师自己没学两天，就敢出去开班授课，简直谋人子弟，也搅乱了我们这个行业。”说到行业的乱象，梁红也很无奈。记者了解到，目前催乳师属于中医按摩的范畴，职业认证也属于按摩师。除此之外，并没有严格的职业准入考核制度。但与此相对应，催乳师的市场平均工资却可以达到月薪8000元至15000元。

力天告诉记者，他是海口某月子中心的创始人之一，从2000年开始从事催乳行业。他说：“专业的催乳师真的太少了，一个合格的催乳师不但要了解西医基本的内分泌原理，还要了解中医基础，并且要懂心理学，因为很多生理问题是由于产妇的情绪问题引起的。了解了基础的知识后还要经过长期的实践摸索，并不是随便揉两下就能解决问题的。”

(本报海口8月13日讯)

我省高招专科提前批和高职(专科)批最低控制分数线划定

本报海口8月13日讯(记者郭景水 通讯员高春燕)记者今天从省考试局获悉，2015年我省高招专科提前批和高职(专科)批网上填报志愿工作于8月12日17时30分结束。省考试局根据填报志愿的考生人数、投档成绩以及本批次的招生计划，划定了我省2015年专科提前批和高职(专科)批各科类录取最低控制分数线。

专科提前批方面，文史类、理工类最低分数线分别为280分、280分，艺术类文化成绩196分。在艺术类中，美术类专业成绩122分；声乐类专业成绩135分；器乐类专业成绩149分；舞蹈类专业成绩154分；播音与主持专业成绩182分。

高职(专科)批文史类、理工类最低分数线分别为280分、280分，体育(理)类260分(专业成绩60分)。

参加专科提前批录取的学校文史类计划招生218人，理工类计划招生359人，艺术类计划招生608人，计划招生总数为1185人。

参加高职专科批录取的学校计划招生23834人。其中，文史类计划招生10502人，理工类计划招生13189人，体育类计划招生143人。

邱良炳教育基金会18年发放121.1万元定安2695名师生受益

本报定城8月13日电(记者赵优 通讯员司玉 林凤玉)今天上午，邱良炳教育基金会2015年第十九届颁奖大会在定安县新竹镇初级中学召开。本届基金会颁奖金额达84000元，现场14名贫困大学生每人获得了2000元的资助，11名中学生、16名优秀教师、“教子有方”家长和新竹中心小学、卜优小学等新竹镇8所中小学校代表也分别获得了基金会奖励。截至目前，该基金会总体累计基金121.1万元，受益人数达2695人次。

“爱心就像一股接力棒，它只有一棒一棒地传下去，它才有意义。邱良炳叔叔接下了第一棒，我相信会有更多的人接过第二、三棒，乃至更多。”受资助的大学生代表梁洪由衷地表达了自己的谢意和希望。大会上，广东省检验检疫局、扬帆国旅、海南顺羽实业有限公司等企业为邱良炳教育基金会捐赠34000元。

1952年出生的邱良炳是海南省定安县新竹镇龙坤村的一名孤儿，从小吃百家饭，穿百家衣。从1990年起，他就从为数不多的工资里挤出资金扶贫助学，并于1997年在定安县创办“邱良炳教育基金会”，这也是海南省第一个以个人名义成立的教育基金会。

万宁专项整治交通违法行为

超标电动车核定为机动车

本报万城8月13日电(记者赵优 特约记者陈循静 通讯员黄良策)近期，万宁市摩托车电动车道路交通事故呈多发趋势，发生多起致人死伤的交通事故。为从根本上扭转这种势头，保护人民群众生命安全，根据省公安厅的统一部署，万宁集中开展摩托车、电动车违法行为专项整治，并对摩托车、电动车上路行驶做出了具体规定。

据了解，按照规定，凡是每小时速度超过20公里，整车质量超过40公斤的电动车核定为机动车，必须持有驾驶证才能驾驶。在专项整治行动中，万宁交警部门将坚决取消无牌证三轮车、报废三轮风彩车上路行驶的违法行为，对无证驾驶的依法处行政拘留，同时，还将重点查处逆行、闯红灯、超员、超载、骑乘电动车接打电话、不戴安全头盔等交通违法行为。

主编：罗清锐 美编：孙发强

专题

海南交警“六必查”打击假牌套牌

套牌冀J99999宝马车你往哪里逃

本报海口8月13日讯(记者李关平)根据公安部统一部署，8月13日至22日，海南交警在全省开展“打非治违”集中整治第二波次统一行动。此次行动集中整治假牌、套牌等涉牌涉证违法行为。同时，省交警总队还公布冀J99999宝马SUV等一批涉嫌假牌、套牌车辆，欢迎群众积极举报。

省交警总队要求各地交警要针对假牌套牌车在本地违法行为发生和分

布的规律特点，严格落实“六必查”，即号牌缺少或者损坏必查、新车旧牌或者旧车新牌必查、悬挂外省市号牌必查、遮挡或者污损号牌必查、无牌无证必查、不按规定安装号牌必查，提高套牌假牌车辆发现率。会同刑侦、治安等部门铲除一批制假贩假团伙、窝点。

整治行动中，各地交警将会同治安、刑侦等部门和派出所联合对居民小区、公共停车场、路侧停车位、背街小巷

等区域进行一次地毯式集中清查，主动发现涉牌涉证违法车辆。要加强与工商、交通运输、海关等部门的合作配合，共同加大对机动车品牌销售店、汽车修理厂和二手车交易市场的监管，清理非法交易窝点。加强对停车场、机动车品牌销售店、汽车修理厂、二手车交易市场、汽车美容装饰网点、报废车回收企业等重点场所的检查，发现、查处套牌假牌、无牌无证车辆。

省交警总队将通过新闻媒体和官方微博微信分批曝光近期涉嫌假牌套牌车辆的基本信息，欢迎广大群众举报套牌假牌车辆和制假窝点以及逾期报废等违法行为。

交警提示机动车所有人要及时处理和核对车辆交通违法信息，保护好自己的车辆及牌证信息，防止不法分子冒用或盗用，变更通讯地址和联系方式的，及时到车管所办理变更业务。

海口工商启动首次企业年报信息抽查

企业公示的年报信息隐瞒真实情况、弄虚作假的将被列入经营异常名录公示

企业年报抽查是实施商事制度改革、加强事中事后监管的重要内容和关键环节。自2014年8月份实施商事制度改革后，海口市工商局根据省工商局统一部署，将企业年检制度改为网上年报公示制度，其出发点是为了简化程序、方便企业办事，推动企业信息公开，形成全社会共同监督的信用信息体系。

截至目前6月30日，海口市工商局注册的企业中有6.7万多户企业报送并公示2014年度年度报告，在此海口市工商局向社会公布，8月起海口市工商局将开展企业年报抽查工作，企业公示的年报信息隐瞒真实情况、弄虚作假的将被列入经营异常名录公示，让其“一处违法，处处受限”。

海口尚有部分企业未递交年度报告

自我省实施商事制度改革以来，按照《企业信息公示暂行条例》，企业应当于每年1月1日至6月30日，通过企业信用信息公示系统向工商行政管理部门报送并公示上一年度年度报告，并向社会公示。经企业同意，公民、法人或者其他组织可以查询企业选择不公示的信息。同时，工

商行政管理部门将对企业公示年度报告进行随机抽查。

据了解，《企业信息公示暂行条例》建立了企业年度报告公示和即时信息公示制度。明确企业年度报告的报送内容、报送期间、公示程序和公示载体，对企业资产总额等信息，由企业自主选择是否公示。为便于社会公众及时了解企业情况，规定企业应当自即时信息形成之日起20个工作日内，通过企业信用信息公示系统向社会公示依法应当公示的即时信息。同时，明确企业对其公示信息的真实性、及时性负责。

目前，在海口市工商局注册的企业中，共1.7万余家企业因未按规定报送并公示年度报告被列入经营异常名录；共190多家农民专业合作社因未按规定报送并公示年度报告被列入经营异常名录；共1.6万多家个体工商户因未按规定报送年度报告被标记为经营异常状态。

为了强化政府部门监管责任，海口市工商局要求在每年6月30日企业报送并公示年度报告截止日期后，工商部门要对报送并公示年度报告的企业进行随机抽查，对企业的资产总额、股权信息、负债总额等信息进行核查，如发现有失实信息，将按照规定将企业列入异常经

营名单，并通过企业信用信息公示系统向社会公示。

海口市工商部门相关负责人介绍，商事制度改革将企业年检改为企业年报公示制度，是在降低企业准入门槛的基础上，转变监管方式，从强化信用监管，促进协同监管等方面作出规定，设立经营异常名录制度和严重违法企业名单制度，并建立了部门联动响应机制。此外，为鼓励企业重塑信用，还建立了信用修复制度。

企业抽查信息失实 将被列入经营异常名录

据悉，本次抽查的对象为2015年6月30日前已经通过企业信用信息公示系统报送并公示2013和2014年度年报信息(2014年成立的企业已经报送并公示2014年度年报信息)的企业，按照4%的比例抽取。主要抽查企业报送并公示的2013和2014年度年报信息，同时，对被抽查到的企业2014年10月1日至2015年6月30日公示即时信息的情况进行检查。

据了解，工商部门通过独立计算机的摇号软件统一抽取全省企业年报抽

查名单，主要采取书面检查、实地核查、网络监测等方式进行。抽查结束后，将抽查结果按照规定在企业信用信息公示系统统一公示，并记载于企业名下；经检查发现企业公示的年报信息隐瞒真实情况、弄虚作假的，或者通过登记的住所或者经营场所无法取得联系的，自抽查之日起10个工作日内作出将其列入经营异常名录的决定并予以公示；检查中发现其他违法线索的，依法处理或移交有关部门处理；2015年6月30日24时前未年报的企业一律列入经营异常名录，企业补报年报后可以申请移出经营异常名录。

“年报抽查是实施商事制度改革、加强事中事后监管的重要内容和关键环节。”工商局相关负责人介绍。抽查过程中，该局将组成督察组，对抽查工作进行督察，同时将抽查结果及时传送有关政府部门和机构，进一步促进企业信用信息的共享和互联互通，为构建“一处违法，处处受限”的联合惩戒机制奠定基础。

搭建信用监督平台 监督企业经营

按照抽查制度，抽查信息失实的企

业将受到何种约束和惩戒？海口市工商局相关负责人介绍，按照相关规定，针对未按规定期限报送给公示年度报告或公示信息隐瞒真实情况、弄虚作假等情形，条例规定，此类企业将由县级以上工商行政管理部门列入经营异常名录，并通过企业信用信息公示系统向社会公示。

接下来，海口市工商部门与质监、公安、金融等部门要加强协作，加快建立统一的信用信息公示平台，将政府各执法部门在执法活动中对违法企业的处罚信息；金融部门对企业的信贷情况信息；税收征管部门对企业纳税情况信息；社会公众和消费者的投诉情况信息反映在信用信息平台上。这样才能真正实现全社会共同监督和“一处违法，处处受限”。

比如，目前《企业信息公示暂行条例》已明确规定，县级以上地方人民政府及其有关部门应当建立健全信用约束机制，在政府采购、工程招投标、国有土地出让、授予荣誉称号等工作巾，将企业信息作为重要考量因素，对被列入经营异常名录或者严重违法企业名单的企业依法予以限制或者禁入。

而更值得关注的是，如果满3年未按

工商行政管理部门列入严重违法企业名单，并向社会公示。被列入严重违法企业名单的企业法定代表人、负责人3年内不得担任其他企业的法定代表人、负责人。

而在抽查年度报告中，如发现年度报告内容与实际经营状况严重失实，违反相关法律条例的企业，将由有关主管部门依照有关法律、行政法规规定给予行政处罚；造成他人损失的，依法承担赔偿责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

海口市工商局相关负责人认为，年度报告抽检制度，是在大幅度放宽市场主体准入条件的同时，要求企业真实、及时公示信息，保障社会公众特别是交易相对人准确了解企业经营状况，努力形成企业“一处违法、处处受限”的信用约束机制，促进企业诚信自律，创造良好市场经营环境。

海口市工商局在此向社会呼吁：企业应定期报送并公示年度报告，否则将受到信用约束机制约束，被列入经营异常名录的企业，可以在补报未报年的年度报告并公示后，申请移出经营异常名录。

(晓慧)